

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІИ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 48.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все г. по Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, и если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть распрощена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбець.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить непомѣщенныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

СОДЕРЖАНІЕ.

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія по случаю войны. Между прочимъ. Корреспонденціи. Волго-Маринскій водный путь. Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣвъ. О войнѣ. Смѣсь. Сарафовича свидѣнія. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

По Олонеккой Казенной Палатѣ.

Старшій бухгалтеръ Петрозаводскаго казначейства надворный совѣтникъ **Фоминъ**, согласно прошенію, уволенъ въ отпускъ въ г. Вытегру съ 7 сего мая срокомъ на двѣнадцать дней.

Смѣты доходовъ и расходовъ города Олонца на 1905 годъ.

Доходы:	Руб.	Коп.
§ I. Сборъ съ недвижимыхъ имуществъ.		
Ст. 1. Оцѣночный сборъ	354	85
§ II. Сборы съ торговли и промышленности.		
Ст. 1. Съ купеческихъ свидѣтельствъ 1-й и 2-й гильдіи	105	—
Ст. 2. Съ свидѣтельствъ на торговлю и промышленныя заведенія и личныя занятія	39	40
Ст. 4. Сборъ съ патентовъ на заводы для выдѣлки напитковъ и издѣлій изъ спирта и вина, а также на заведенія для продажи пива или вознагражденія отъ казны тамъ, гдѣ введена казенная продажа пива	56	24
Ст. 5. Съ заведеній трактирнаго промысла	50	—
§ IV. Пошлины разныхъ наименованій.		
Ст. 1. За совершеніе за свидѣтельствованіе, протестъ и предъявленіе ко взысканію разныхъ актовъ	16	—
§ V. Съ городскихъ имуществъ и оброчныхъ статей.		
Ст. 1. Съ земель пахотныхъ и сѣнокосныхъ	1599	86
Аренднаго сбора съ владѣльцевъ мелочныхъ лавочекъ на торговой площади	49	—
За продажныя, по незастроенныя плавовыя мѣста	78	—
Ст. 4. Съ прочихъ оброчныхъ статей	90	50
Ст. 5. Проценты съ запаснаго капитала	267	20
§ VII. Пособія городу и возвратъ расходовъ.		
Ст. 1. Отъ казны: а) на возмѣщеніе расходовъ по расквартированію войскъ	625	24
§ VIII. Разныя поступленія.		
Ст. 1. Штрафы, пени, начеты и взысканія	4	50
Ст. 2. Отъ продажи имуществъ, принадлежащихъ городу	5980	76
Всего доходовъ	9316	55
Расходы:	Руб.	Коп.
§ I. Участие въ расходахъ по содержанию правительственныхъ учреждений.		
Ст. 2. Пособіе казѣ на содержание		

жаніе полицейскихъ учреждений въ Имперіи	297	—
Ст. 3. На содержаніе губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія	80	35
§ II. Содержаніе городского общественаго управленія и сиротскаго суда		
Ст. 1. Содержаніе личнаго состава городского общественаго управленія	870	—
Ст. 2. Содержаніе канцеляріи городского общественаго управленія	740	—
Ст. 7. Наемъ и содержаніе помѣщенія городского общественаго управленія	405	—
Ст. 8. Содержаніе сиротскаго суда (тамъ, гдѣ содержаніе его отнесено на городскія средства)	60	—
§ IV. Военская квартирная повинность.		
Ст. 1. На наемъ квартиръ для прѣзжающихъ по дѣламъ службы генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ	15	—
Ст. 2. На наемъ помѣщеній для войскъ	270	—
Ст. 3. На отопленіе помѣщеній, занятыхъ войсками	200	—
Ст. 4. На освѣщеніе ихъ	45	—
Ст. 5. На хозяйственные расходы	200	—
Ст. 6. Ремонтъ военскихъ помѣщеній	400	—
Ст. 7. Надзоръ за военскими помѣщеніями	59	25
§ V. Содержаніе городской полиціи.		
Ст. 2. Квартирные деньги надзирателю г. Олонца	100	—
Ст. 3. Квартирные деньги нижнимъ чинамъ полиціи	60	—
Ст. 4. На снабженіе ихъ провіантомъ, амунициею	759	52
§ VI. Содержаніе пожарныхъ командъ.		
Ст. 3. Содержаніе обоза	504	—
Ст. 4. Отопленіе	25	—
Ст. 5. На мелочные расходы и на уплату долга Олонеккому губернскому земству за пожарную трубу	150	—
§ VII. Благоустройство города.		
Ст. 1. Содержаніе и ремонтъ тротуаровъ	85	—
Ст. 3. Содержаніе и ремонтъ мостовъ	80	—
Ст. 5. Освѣщеніе города	100	—
Ст. 6. На мелочные расходы по благоустройству города	15	—
Ст. 7. Новая работы по благоустройству города	15	—
§ IX. Народное образованіе.		
Ст. 3. Пособія на содержаніе казенныхъ учебныхъ заведеній	423	16
Ст. 9. Въ пособіе на содержаніе Пупинской библиотеки при уѣздномъ земствѣ	25	—
§ XI. Медицинская, ветеринарная и санитарная части.		
Ст. 1. Содержаніе врачебнаго персонала, кромѣ состоящихъ при больницѣ: а) содержаніе городской акушерки	30	—
Ст. 5. Расходы по предупрежденію и прекращенію эпидемическихъ болѣзней	100	—
§ XII. Уплата налоговъ.		
Ст. 1. На уплату государственнаго налога съ принадлежащихъ городу недвижимыхъ имуществъ	21	—
Ст. 2. На уплату земскихъ повинностей съ принадлежащихъ городу имуществъ	1000	—
§ XIII. Содержаніе и устройство принадлежащихъ городу и недвижимыхъ имуществъ.		
Ст. 1. Содержаніе городскихъ общ. зданій	350	—
Ст. 3. Содержаніе принадлежащихъ городу зданій и другихъ имуществъ	630	—
§ XVI. Разныя расходы	360	—
На уплату долговъ и поступленіе невыполненныхъ расходовъ по смѣтѣ 1904 г. и предшествовавшихъ лѣтъ	1062	27
Всего расходовъ	9316	55

наго налога съ принадлежащихъ городу недвижимыхъ имуществъ	21	—
Ст. 2. На уплату земскихъ повинностей съ принадлежащихъ городу имуществъ	1000	—
§ XIII. Содержаніе и устройство принадлежащихъ городу и недвижимыхъ имуществъ.		
Ст. 1. Содержаніе городскихъ общ. зданій	350	—
Ст. 3. Содержаніе принадлежащихъ городу зданій и другихъ имуществъ	630	—
§ XVI. Разныя расходы	360	—
На уплату долговъ и поступленіе невыполненныхъ расходовъ по смѣтѣ 1904 г. и предшествовавшихъ лѣтъ	1062	27
Всего расходовъ	9316	55

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Торги.

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургской Первой гимназіи приглашаетъ лицъ, желающихъ взять на себя подрядъ въ 1905 г.

- 1) на ремонтныя работы по зданіямъ гимназіи на сумму до 2337 р.
- 2) на поставку для гимназіи дровъ березовыхъ, однополѣнныхъ, горныхъ до 700 с. саж. и сосновыхъ до 300 саж.
- 3) на очистку сѣрга и мусора со дворовъ и улицъ гимназіи съ 1 іюля 1905 г. по 1 іюля 1906 г.

Условия подрядовъ можно видѣть въ канцеляріи гимназіи (Ивановская 7) отъ 9 час. утра до 12 часовъ дня ежедневно, кромѣ праздниковъ.

Торги назначаются въ канцеляріи гимназіи на 19 мая: на дрова въ 11 часовъ, на ремонтныя работы—въ 12 часовъ и на очистку нечистотъ въ 1 часъ дня и переторжка на 28 мая въ тѣ же часы. (3—2)

Пятая С.-Петербургская гимназія вызываетъ лицъ, желающихъ принять на себя поставку 220 саж. чисто березовыхъ горныхъ, съ неотбитою корою, дровъ, длиною отъ 8 до 9 вершковъ и толщиной отъ 2 верш. и сосновыхъ тѣхъ же размѣровъ 20 саж.

Торги будутъ производиться въ канцеляріи гимназіи (у Аларчина моста) во вторникъ *десятаго* и переторжка въ пятницу *тринадцатаго* мая въ 12 часовъ дня. (2—2)

Въ 8-ой С.-Петербургской гимназіи торги на поставку дровъ березовыхъ 250 саж. и сосновыхъ 150 саж. назначены 11 и 16 мая въ 7 часовъ вечера. (2—2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда И. В. Успенскій, жит. въ г. Петрозаводскѣ, по Соборной улицѣ, въ д. № 10, на основаніи 1146 ст. уст. гр. суд., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій общества Александр-Невской мануфактуры «К. Я. Паль» въ суммѣ 1085 руб. 50 коп. съ $\frac{1}{2}$ %, потомственного почетнаго гражданина М. И. Масленникова въ суммѣ 850 р. 71 к. съ $\frac{1}{2}$ % и Саксонскаго подданнаго Ф. Ф. Мюллера въ суммѣ 149 р. 80 к. съ $\frac{1}{2}$ %, по исполнительнымъ листамъ Петрозаводскаго окружнаго суда отъ 21 февраля 1904 г. за № 897, 24 января 1905 г. за № 319, 8 декабря 1904 г. за № 5611 и Петрозаводскаго городского суда 1 участка отъ 10 февраля 1904 г. за № 212, будетъ

производиться *12 іюля 1905 г.* съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій Петрозаводскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ Петрозаводскому купцу Федору Ивановичу Тихонову, заключающагося въ двухэтажныхъ деревянныхъ домъ и флигелѣ со службами и землею и состоящаго въ городѣ Вытегрѣ Олонеккой губерніи, на углу Говорухинской и Вянгинской улицъ, по плану города подъ № 265. Имѣніе это нигдѣ не заложено и будетъ продаваться право Тихонова на $\frac{1}{2}$ часть этого имѣнія безъ предварительнаго выдѣла таковой. Торги начнутся съ оцѣночной суммы въ 1000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Н. Антоновъ, жит. Васильевской части, 2 участка, по 3 линіи д. № 42, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій жены крестьянина Варвары Васильевны Матвѣевой въ суммѣ: 1) по заемному письму отъ 16 октября 1901 г., 1360 руб. съ $\frac{1}{2}$ % и 99 р. 5 к. судебныхъ издержекъ и 2) по закладной крѣпости отъ 1—7 сентября 1898 г. 1000 р. съ $\frac{1}{2}$ % и 97 р. 35 к. судебныхъ издержекъ будетъ производиться *3 сентября 1905 г.* съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торги на недвижимое имѣніе, принадлежащее Пермской мѣщанкѣ Феоклиствѣ Васильевнѣ Зуевой, заключающееся въ части участка земли подъ № 7, мѣровъ 600 кв. саж. болѣе или менѣе сколько въ натурѣ окажется съ бревенчатымъ, одноэтажнымъ съ мезониномъ домомъ и другими постройками, состоящее С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Вѣлоостровской волости, при деревнѣ Редугалъ въ границахъ: дороги въ село Александровку, Кузьмина ручья и земель Карвоне. Имѣніе это заложено взыскательницѣ Матвѣевой въ суммѣ 1000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 7000 р., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Новодворскій, жит. Петербургской части, 2-го участка, по Покровской улицѣ д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій мѣщанки Ольги Александровны Горностасовой въ суммѣ 1500 руб. съ $\frac{1}{2}$ % и издержками; вдовы коллежскаго совѣтника Анастасіи Александровны Гасовой въ суммѣ 1000 р. съ $\frac{1}{2}$ % и издержками и мѣщанина Ивана Михайлова Дыро въ суммѣ 517 р. 90 к. съ $\frac{1}{2}$ % на 500 руб. будетъ производиться *7 сентября 1905 г.* съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ жемѣ купца Елизаветѣ Кузьминичѣ Петровой, заключающагося въ пяти дачныхъ деревянныхъ одноэтажныхъ домахъ съ надворными постройками, состоящихъ Петербургскаго уѣзда, въ Лѣсномъ участкѣ, на станціи Удѣльная, по Ярославскому проспекту подъ № 34, на землѣ, принадлежащей Удѣльному ведомству, состоящей въ арендѣ у Петровой. Имѣніе не заложено,—и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 3000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 участка, по улицѣ Главныя, въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе пре-

тезія колежскаго Ассесора Владимира Александровича Залемана съ суммъ 15000 р. съ 22 января 1904 г., суд. издержки и неустойкою будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публично продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго малолѣтнему Алексѣю Николаеву, заключающагося въ двухъ деревянныхъ домахъ со всѣми при нихъ строениями и землею въ количествѣ 823 1/2 кв. саж., состоящее въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 уч., по Геслеровскому переулку, подъ № 9. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 4500 р. и у г. Залемана въ суммѣ 15000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 22000 рублей.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ *И. Благовѣщенскій.*

Секретарь *С. Бьяловъ.*

Редакторъ *Н. Максимовъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ г. Министра внутреннихъ дѣлъ о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ крестьянами Вершининской волости, по поводу рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича и о сооруженіи ими въ волостномъ правленіи иконы св. Алексія, митрополита Московскаго, Государя Императора въ 17 день минувшаго апрѣля Собственноручно начертать соизволилъ: «Искренно всѣхъ благодарю».

По ходатайству Олонецкаго уѣзднаго земскаго собранія Государь Императоръ по всеподданнѣйшемъ докладѣ министра народнаго просвѣщенія, во 2-й день минувшаго апрѣля, Высочайше соизволилъ на присвоеніе Пидемскому земскому училищу наименованія «Алексѣевскаго», въ ознаменованіе рожденія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича.

2 мая въ мѣстной учительской семинаріи происходило годовое испытаніе учениковъ I и приготовительнаго классовъ по закону Божію. Въ половинѣ одиннадцатаго часа на экзаменъ прибылъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, и о. каедральный протоіерей А. П. Надежнѣвъ. Владыка пробылъ на экзаменѣ болѣе 1 1/2 час., а затѣмъ, посетивъ квартиру директора семинаріи, отбылъ домой, поручивъ о. каедральному протоіерю дальнѣйшее производство экзаменовъ.

5 мая пришелъ изъ Петербурга пассажирскій пароходъ «Олоонецъ», который ушелъ обратно 6 числа.

По городу расклеены объявленія Петрозаводскаго Полиціймейстера 1) о томъ, что обязательнымъ постановленіемъ Петрозаводской городской думы отъ 11 мая 1876 года, воспрещается выпускать бродить по городу скотъ, между тѣмъ съ наступленіемъ настоящаго весенняго времени, по улицамъ стали встрѣчаться лошади, а главнымъ образомъ коровы, которыя, разгуливая по городу, портятъ посаженные деревья, ломаютъ перила, загрязняютъ улицы и препятствуютъ свободному и безопасному по нимъ движенію, заставляя опасаться возможности несчастнаго отъ нихъ случая.

Вслѣдствіе этого, въ интересахъ благоустройства, порядка и безопасности, г. полиціймейстеръ приглашаетъ жителей г. Петрозаводска, имѣющихъ коровъ, въ болѣе тщательному за ними надзору, отнюдь не допуская ихъ бродить по городу, при чемъ предупреджаетъ, что за неисполненіемъ настоящаго требованія виновные будутъ привлекаться къ самой строгой законной отвѣтственности.

2) На основаніи ст. 169 уст. сельск. хозяйств. съ 1 марта по 29 іюня, воспрещается ловля всѣхъ вообще птицъ, за исключеніемъ хищныхъ. Между тѣмъ, многіе жители г. Петрозаводска имѣютъ обыкновеніе въ весеннее

время ловить пѣвчихъ птицъ въ западни и главнымъ образомъ на клѣт.

Вслѣдствіе этого г. полиціймейстеръ предупреджаетъ, что виновные въ такой незаконной ловлѣ птицъ будутъ привлекаться къ законной отвѣтственности. Объ этомъ просить родителей разъяснить своимъ дѣтямъ, такъ какъ они, главнымъ образомъ, занимаются ловлей птичекъ.

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота за время съ 22 по 30 апрѣля 1905 г.: г. Олѣховскій и Соколовъ, уѣздные землемѣры при Олонецкой губернской чертежной 9 руб. 15 к., служащіе въ Петрозаводскомъ казенномъ винномъ складѣ 3 руб. 31 к., итого съ 22 по 30 апрѣля включительно, поступило 12 руб. 46 к.

Въ Олонецкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота съ 23 по 30 апрѣля 1905 г.: при отношеніи земскаго начальника 1 уч. Олонецкаго уѣзда за № 308—пожертвованія должностными лицами Неккуляскаго волостнаго правленія 3 руб. 54 к., тоже за № 219—пожертвованія должностными лицами Коткозерскаго вол. правленія 1 руб. 44 к., при отношеніи Рыпушкальскаго вол. правленія за № 817, пожертвованія должностными лицами вол. правленія 3 руб. 80 к., при отношеніи кондуктора Видлицкаго лѣсничества за № 83, пожертвованія имъ 50 к., итого 12 руб. 82 к.

Въ Лодейнопольское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота за апрѣль мѣсяцъ 1905 г.: отъ завѣдывающаго 1 техническимъ участкомъ Маринскаго воднаго пути—отчисленіе изъ жалованья служащихъ участка 21 руб. 89 к., Юковскаго лѣсничаго—отчисленіе изъ жалованья служащихъ лѣсничества 5 руб. 37 к., завѣдывающаго Лодейнопольскимъ лѣсничествомъ—отчисленіе изъ жалованья служащихъ 9 руб. 64 к., Винницкаго лѣсничаго—отчисленіе изъ жалованья чиновъ лѣсничества 1 руб. 40 к., завѣдывающаго 1 инспекционнымъ участкомъ Маринскаго воднаго пути—отчисленіе изъ жалованья служащихъ участка 6 руб. 36 к., начальника 2 й дистанціи того же пути—отчисленіе изъ жалованья служащихъ дистанціи 20 руб. 64 к., Важинскаго лѣсничаго—отчисленіе изъ жалованья служащихъ лѣсничества 7 руб. 31 к., итого 54 руб. 61 к.

Между прогиль.

Вчера въ 11 ч. вечера, т. е. въ то время, когда г. Петрозаводскъ спалъ, я, сверхъ обыкновенія, не спалъ, а не спалъ потому, что переспалъ: часа три дремнулъ послѣ обѣда. Огни свѣтились только въ клубѣ. Прохожу мимо клуба и какъ разъ попалъ на Сидора Ефимовича. Онъ шелъ въ клубъ.

— Дома надобно сидѣть, спать не хочется, иду въ клубъ, перекинуться въ картишки, какъ бы извиняясь говорилъ достоуважаемый Сидоръ Ефимовичъ и добавилъ: а а вы тоже въ клубъ?

— Я не состою членомъ клуба.

— Какъ же это вы, батенька, два года здѣсь живете и въ клубѣ не состоите... Неудобно.

— Я то неудобенъ въ клубѣ, Сидоръ Ефимовичъ. Ну, что тамъ я буду дѣлать?

— Ну, въ картишки?

— Не умѣю.

— Т. е. какъ не умѣете, а въ преферансъ?

— Кромѣ, какъ въ дураки, никакой игры не знаю.

— Шахо, плохо, батенька. Ну, на биллардѣ сыграли бы, да мало ли какихъ развлеченій у насъ!..

— На биллардѣ?... простите, тоже не умѣю.—Сознаюсь, Сидоръ Ефимовичъ, хочется мнѣ попасть въ члены клуба, но ничего не умѣю дѣлать въ клубѣ.

— Ну, что вы, батенька, этакъ замурфете. Жизнь... жизнь вѣдь идетъ, а вы не умѣете.. Ну такъ... такъ тогда приходите просто въ клубъ да и только... Поговорите, ну и другое что... Веселая клубъ, знаете-ли, общество... и поговорить можно, потанцевать наконецъ. Танцуютъ у насъ восхищенно!

— Стыдно сказать, Сидоръ Ефимовичъ, и танцевать не умѣю.

— Т. е. какъ не умѣете? Такъ чего же вы хотите отъ клуба?

Допекъ меня Сидоръ Ефимовичъ окончательнѣе... и... надобно. Я рассердилась и чуть не кривнуль, но... сдержалась и сказалъ конфузился и какъ бы извиняясь, что дѣйствительно въ клубѣ все няется, но я-де такой неудачникъ, что не могу рѣшиться попасть въ члены клуба... Только...

— Что только? строго спросилъ Сидоръ Ефимовичъ. Очевидно и я его допекъ, и я ему надобно.

— Только, знаете-ли... собственно говоря ничего, во въ клубѣ у насъ только на счетъ игры, да фѣды, а почитать нечего. Въ клубахъ другихъ городовъ—библіотеки и въ нѣкоторыхъ солидныя, выпалъ я и хотѣлъ было что-то сказать далье, но пресѣкъ... Сидоръ Ефимовичъ смотрѣлъ на меня съ такой снисходительной улыбкой, что я только могъ сказать: до свиданія!..

Всего хорошаго, голосомъ снисхожденія проводилъ меня Сидоръ Ефимовичъ.

N.

Корреспонденціи.

ПАДАНЫ, Повѣнецкаго уѣзда.

Внутренняя жизнь природы и ея законы простолудины неизвѣстны. Природа своею мнимою скрытностью часто пугаетъ его, порождая въ немъ разнаго рода суевѣрія и предрасудки, которые сложились цѣлыми вѣками, благодаря невидимой природы. Вѣрять, что много невидимыхъ существъ, которыя принимаютъ различныя образы и показываются людямъ. Лѣшій, будто бы, такъ высокъ, какъ самое высокое дерево, вооруженъ такъ прекрасно, какъ вооружается лучшій охотникъ, но всегда съ маленькой собачкой. Забудился кто въ лѣсу, значить лѣшій сблизъ его съ пути и завелъ въ чащу. Водяникъ представляется старикомъ съ большой бородой и длинными волосами, сидящимъ на камнѣ и расчесывающимъ свои волосы. Отъ него зависитъ уловъ рыбы, порча рыболовныхъ принадлежностей. Въ домахъ домовикъ, какъ онъ часто шалитъ и заѣзжаетъ ночью лошадей. Въ банѣ—банникъ, словомъ духи наполняютъ поля, болота, колодцы, ключи.

А сколько суевѣрій, связанныхъ съ образомъ жизни и занятіями, сколько повѣрій, относящихся къ предсказанію судьбы и разнаго событіямъ жизни, также заговоры, превратнаго вѣрованія въ загробную жизнь, сколько сказокъ, хранящихъ языческія вѣрованія и питающихъ суевѣрное настроеніе и поддерживающихъ вѣру въ сверхъ естественныя силы.

Многому недовѣстительному простолудинъ придаетъ несомнѣнное значеніе и ожидаетъ для себя дурныя или утѣшительныя послѣдствія. Такое невѣжественное убѣжденіе нерѣдко наказываетъ его. Зловѣрные люди пользуются этимъ и извлекаютъ пользу, ловко примѣняя свои намѣренія къ суевѣріямъ и сильнѣе укореняютъ въ немъ упаслѣдованную слѣпоту. Такіе люди выдаютъ себя за знахарей и колдуновъ, получая отъ легковѣрныхъ за обманъ подарки и деньги.

Колдуны приглашаются на свадьбы изъ страха, чтобы они не повредили молодыхъ, или для того, чтобы оградить ихъ отъ чаръ другихъ колдуновъ.

Совершаютъ суевѣрные обряды съ таинственными предметами для охраны скота, вызываютъ въ народѣ страхъ, вселяютъ вѣру въ заговоръ и тѣмъ влекутъ его къ обману. По поводу сего, привожу разобранное дѣло 28 января 1898 года земскимъ начальникомъ 3 участка, Повѣнецкаго уѣзда, и разобранное имъ въ открытомъ засѣданіи по обвиненію Петрозаводскаго мѣщанина изъ цыганъ, Малафея Польстремъ, въ мошенничествѣ. По выслушаніи словесныхъ объясненій сторонъ и по разборѣ дѣла, земскій начальникъ нашель: цыганъ Малафей Польстремъ, разбѣжая по деревнямъ Богоуленской волости, выдавалъ себя за знахаря, совершалъ суевѣрные обряды, освятилъ рожи, ячмень, овесъ и соль, называя это «отпускомъ» для заговора домашнихъ животныхъ отъ сѣденія медвѣдемъ, взиная съ крестьянъ за таковой отпускъ отъ 50 коп. до 2 руб. съ каждой коровы, уѣзряя при томъ, что лицо, взявшее у него отпускъ, вполнѣ гарантировано въ сохранности своего скота отъ нападенія медвѣда. Такимъ образомъ Польстремъ посредствомъ вымысла совершалъ мошенническіе извороты. Совершалъ обрядъ, бралъ отъ рожи, ячменя, овса и соль въ равной части и проплатилъ молит-

ву: «Огонь земной горитъ высоко, а Божье слово еще выше». Вслѣдъ затѣмъ произносилъ у него «громовымъ камнемъ»... прогиль, которого не уснуть никакая торо и свалится всякое дерево, предѣбѣ, по произнесеніи слова «аминь», будто бы, освещенные такимъ образомъ волею въ лѣсу, и въ порядкѣ старшинства (которые старшій лѣтими) кормилъ коровъ и лошадей, а остальнымъ крестообразно обсыпалъ и освѣщалъ громовымъ камнемъ. Послѣ совершенія такого обряда скотъ сохранялся отъ нападенія на него звѣрей. Безобразно и ужасно, когда при заговорахъ употреблялось слово Божіе, перечислялись всѣ святые. Существуютъ особыя изреченія при первомъ уходѣ скота пастухомъ на пастбище, и стоятъ только прочесть которыя, какъ скотъ въ теченіе всего лѣта можетъ безопасно ходить въ лѣсу. Напримеръ, мнѣ пришлось видѣть у одного пожалаго, довольно состоятельнаго крестьянина, такую въ большомъ секретѣ хранящую записку, въ содержаніи которой отъ безусловно вѣрить. Содержаніе записки слѣдующее: «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Азъ, раба Божій (имя рекъ), благословясь и перекрестясь, пойду изъ избы дверьми, изъ сѣней сѣвными, изъ воротъ воротами, пойду въ чистое поле на восточную сторону, стану я на мать—сироматерю землю, на востокъ лицомъ, на западъ хребтомъ, укрываюсь я, раба Божій, сироматерю землею, надѣваюсь ясными небесами, препоясусь младымъ мѣсяцемъ и подтычусь частыми звѣздами и сильными стрѣлами, умываюсь утреннею зарею, утираюсь буйными вѣтрами.

Стану я на восточную сторону предъ Истиннымъ Христомъ съ красивымъ солдцемъ и предъ Госпожу Богородицу и предъ Спаса Всемилостиваго и предъ Живоначальную Троицу, предъ всѣхъ твоихъ небесныхъ силъ, предъ всѣми твоими пророками, апостолами, евангелистами, предъ всѣми вселенскими учителями, святителями, праведниками, мучениками, преподобными и предъ всѣми Твоими святыми и Ты Господи, сотворилъ небо и землю и перваго человѣка Адама, праотца нашего, а также и меня—раба Божія на свѣтъ попустилъ, да приему я, раба Божій, на руки стадо возлюбленное коровъ и конское и всякой разношерстной съ весны и до осени, отъ срока до срока во все красивое лѣто; сохрани, истинный Христосъ Царь Небесный, меня, пастуха, со стадомъ моимъ возлюбленнымъ. Принимаю на свои руки стадо возлюбленное и всякой разношерстной и комолой скотины, двоекнопной породы, быковъ большихъ и быковъ младеныхъ, и коровъ дойныхъ и нетелей, телковъ и подтелковъ, красныхъ и бурныхъ, пестрыхъ и черношерстныхъ, красногловыхъ и буроголовыхъ, бѣлохребтовыхъ и чернохребтовыхъ и бурохребтовыхъ.

Сохрани, Господи, меня и стадо мое возлюбленное ходить по моей поскотинѣ, по темному лѣсу, по борамъ и горамъ, по вертепамъ и по мхамъ, возлѣ быстрыхъ ручьевъ и источниковъ, о синемъ море. Огради отъ всѣхъ лютыхъ звѣрей: и отъ чернаго соболя и широкозалапаго медвѣда и медвѣдицы и медвѣжыхъ щенятъ, отъ сѣраго волка и волчицы и волчихъ щенятъ, отъ рыси и отъ всѣхъ пакостниковъ, отъ росомахи и росомахиныхъ дѣтей, отъ всякаго гада земнаго—полазущаго и отъ всякаго злого, лихого челоуѣба, отъ колдуна и колдуны и колдуныхъ дѣтей, отъ вѣдуна и вѣдуныхъ дѣтей, отъ вѣдмы и вѣдмыныхъ дѣтей, отъ еретика и отъ еретницы, отъ трезуба, двузуба, одюзуба, отъ отрока и дѣвочки, отъ старика и малаго и отъ всякаго челоуѣба нечестиваго, стаду моему порченнаго.

Около поскотины моея, гдѣ ходитъ стадо мое возлюбленное, поставь, Истинный Христосъ, Царь небесный, градъ каменный въ землю тридцать три сажени, толщиной отъ моея поскотины на всѣ четыре стороны—отъ востока и до запада, отъ запада и до сѣвера, отъ сѣвера до лѣта, а въ вышину была бы отъ земли до неба, до Господня престола, съ дверями бузатыми и съ дверями желѣзными, до замыкаю-я, раба Божій, каменный градъ за тридцать замковъ и закладу я градъ пшяныи, колодами, камнемъ и засыплю пескомъ, чтобы тѣмъ лютымъ звѣрямъ дубравнымъ не видать меня, раба Божія, ходящаго съ моимъ возлюбленнымъ.

*) Камешокъ имѣлъ продолговатую форму, приблизительно до 3 вершковъ дланно и 1/2 вершка шириню. «Громовымъ» называлъ вѣроливо, потому, чтобы сильнѣе волею на простой народъ, такъ какъ явленіе грозы для него непонятное, грозное и таинственное.

нѣтъ стадамъ, чтобы лютымъ звѣрамъ не подраться и не подкапываться во все красное лѣто съ весны и до осени.

Отношу я рабъ Божій, золотой ключъ на восточную страну, и есть на восточной странѣ окіанъ—море, въ пучинѣ бѣлый латырь камень, а подъ тѣмъ камнемъ стоитъ щука мѣдная, зубы желѣзные, глаза жемчужные. Отпускаю я, рабъ Божій, свой золотой ключъ. Изъ синяго моря, изъ пучины, изъ подъ латыря камня выходятъ щука, мѣдная, зубы желѣзные, глаза жемчужные и глотаетъ мой ключъ золотой и уходитъ въ синее море въ пучину, подъ бѣлый латырь камень, и не видать той щуки мѣдной, не освѣжаетъ ее буйными вѣтрами, не осѣнетъ бѣлымъ свѣтомъ и не опалитъ красное солнышко, и не видать той щуки мѣдной отъ ныря и до вѣку, также и меня, раба Божія, не видать бы никому ходячихъ по моей поскотины съ стадамъ моимъ возлюбленнымъ во всякій часъ. И тѣмъ моимъ словамъ каючь и замокъ отъ ныря и во вѣки вѣковъ Аминь.

И. Ф. Григорьевъ.

Волго-Маринскій водный путь.

Маринскій водный путь составляютъ свободный рѣки Невы, Свири и Шексны, протяженіемъ 655 верстъ, шлюзованныя рѣки Вытегра и Ковжа 135 верстъ и каналы Приладожскіе, Онежскій и Бѣлозерскій 285 верстъ, всего 1.075 верстъ. Маринскій водный путь, соединяющій бассейны Каспійскаго и Балтійскаго морей, былъ открытъ для судоходства въ 1810 г., но каналы въ обходъ части Ладожскаго озера между рр. Сясью и Невною были прорыты еще ранѣе для потребностей Вышневолоцкой и Тихвинской системъ.

Онежскій каналъ между р. Вытегрой и урочищемъ Черныя Пески, былъ открытъ въ 1820 г., Бѣлозерскій въ 1846 г. и Онежскій каналъ между р. Свирыю и Черными Песками въ 1852 г.

Съ прорытіемъ этихъ двухъ каналовъ время слѣдованія судовъ 13 саж. длин. съ грузомъ 10.000 пуд. отъ Рыбинска до С.-Петербурга сократилось съ 120 дней до 90, но обратно суда прибывали лишь въ слѣдующую навигацію поздно осенью.

Въ 1846 г. послѣ удлиненія шлюзовъ и сооруженія втораго канала Императора Александра II между рр. Волховомъ и Невною, на Марин. пути сдѣлалось возможнымъ слѣдованіе судовъ длиною 18 саж. и съ грузомъ около 18.000 пудовъ.

До переустройства Маринской системы, законченной въ главнѣйшихъ основаніяхъ въ 1896 г., пропускная способность шлюзованной части системы, считая продолжительность навигаціи въ 150 дней, при 33 пропускахъ въ сутки, опредѣлялась въ 4.950 пропусковъ, но въ дѣйствительности была нѣсколько больше, причемъ въ теченіе навигаціи въ 1886, 1887 и 1888 г. къ створамъ С.-Петербурга проходило до 3.400 грузовыхъ судовъ, длиною до 21 саж. (съ подъемною силою до 68 милл. пуд.) до 1.120 обратныхъ судовъ и 262 бревенчатыхъ гонокъ, требовавшихъ около 500 пропусковъ черезъ шлюзы. Стоимость тяги судна составляла 943 р. и средняя стоимость возврата судна 345 р., всего расходъ на тягу изъ Рыбинска въ С.-Петербургъ и обратно составлялъ 1.288 р. или 6,44 к. съ пуда.

Скорость хода достигала 30—90 сутокъ и средняя стоимость доставки 11,7 коп. съ пуда.

При этихъ условіяхъ, на долю обратнаго судоходства запаса пропусковъ не оставалось, и обратное судоходство тѣмъ самымъ было ограничено въ развитіи своемъ.

Но количество грузовъ, отправляемыхъ изъ Рыбинска Маринскимъ воднымъ путемъ, имѣло постоянную склонность къ увеличенію, и передъ переустройствомъ, при ежегодной отправкѣ въ среднемъ около 3.000 судовъ съ подъемною силою въ 60 милл. пуд., количество грузовъ увеличилось въ промежутокъ 30 лѣтъ съ 1857 по 1887 на 100%, сравнительно съ 34 милліонами пудовъ, прослѣдовавшими въ 1857 г. Въ 1857 г. милл. пуд. груза прослѣдовали на 3.700 суд., длиною 10 саж., шириною 4 сажени при осадкѣ въ 7 четвертей аршина и при скорости хода до С.-Петербурга 60—120 дней, а стоимость доставки пуда груза составляла 17 коп.

Поэтому представлялось естественнымъ, что черезъ 30—40 лѣтъ послѣ предполагавшагося переустройства пути, количество груза увеличится, но крайней мѣрѣ, вдвое, и изъ Рыбинска въ Петербургъ будетъ поступать Маринскимъ воднымъ путемъ 120 милл. пуд.

груза, а въ среднемъ за этотъ періодъ будетъ доставляться груза до 90 милл. пудовъ.

Такъ какъ дальнѣйшее увеличеніе грузовъ представлялось весьма вѣроятнымъ и даже несомнѣннымъ при улучшеніи пути, а пропускная способность шлюзованной части, опредѣлявшаяся 4.950 пропусками, наглядно заявляла себя недостаточной, то соотвѣтственно неоднократнымъ ходатайствамъ торговли и судоходства еще съ 1870 г. были составлены различные проекты переустройства.

По мнѣнію представителей торговли и судоходства, переустройство должно было имѣть цѣлью приспособленіе системы къ проходу судовъ, длиною 40—45 сажень, шириною 5 сажень и осадкою въ 12 четвертей, на что потребовалось бы затратить до 62 милліоновъ рублей. Министерство же полагало ограничиться приспособленіемъ пути для судовъ средняго размѣровъ, на что потребовалось бы 28 милліоновъ рублей.

Несогласіе взглядовъ и затрудненія въ свободной наличности Государственного Казначейства побудили ограничиться послѣдовательными улучшеніями пути.

Такъ, въ 1878—1880 г. былъ сооруженъ параллельный каналъ Императрицы Маріи Феодоровны (Ново-Сяскскій) и Императора Александра III (Ново-Свирскій) въ 1878—1882 г.

Одновременно принимались мѣры къ постепенному улучшенію р. Свири, а также каналовъ Онежскаго и Бѣлозерскаго, и съ 1887 г. было приступлено къ дальнѣйшему улучшенію р. Вытегры и Ковжи съ расчетомъ, чтобы при разрѣшеніи вопроса о коренномъ переустройствѣ системы, участки эти могли бы быть введены въ преобразованный путь безъ новыхъ значительныхъ затратъ на ихъ улучшеніе.

Въ 1886 г. былъ открытъ новый Маринскій обходный каналъ, соединяющій рр. Вытегру и Ковжу.

Общимъ результатомъ улучшеній и введеніемъ паровой тяги на рр. Свири и Шекснѣ, время прохожденія судовъ изъ Рыбинска въ С.-Петербургъ, на разстояніи 1.075 верстъ, уменьшилось съ 90 до 40 дней, при общей пропускной способности системы, какъ выше было указано.

Въ 1890 году, по рѣшеніи вопроса о коренномъ переустройствѣ системы съ постройкой 26 однокамерныхъ шлюзовъ на р. Вытегрѣ и съ уширеніемъ судового хода въ бассейнахъ между шлюзами до 12 саж., ширины по дну, при одной сажени глубины, на работы было исчислено 12.565.000 р., но считал 875.000 р. по улучшенію остальныхъ участковъ пути р. Свири, Онежскаго канала и р. Вытегры, за счетъ ежегодныхъ общихъ ремонтныхъ средствъ.

(Продолженіе будетъ)

Старая Пудоба съ XIV по XVIII вѣкъ.

(Продолженіе см. въ № 34)

Древніе погосты Обонежской пятины, Заонежской половины, Никольскій, Пудожскій и Спасскій Шальскій и волости этихъ погостовъ: Негимжская, Кулецакая Отовозерская и на Корбоозерѣ и на Колодозерѣ, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

VI.

Пудожскій расколъ. Походъ раскольниковъ на Пудожскій погостъ (21 іюля 1693 г.) и самоожоженіе изъ сѣ. Строкиной (12 авг. 1693 г.)

Недостаточныя для предупрежденія злоупотребленій духовенства забыты и распоряженія Новгородской духовной власти не могли предупредить и прониновенія раскола въ Олонецкій вотчины, особенно въ предѣлахъ Пудожскаго погоста. Съ этимъ церковнымъ настроеніемъ бороться было еще тѣмъ труднѣе, что съ самаго возникновенія раскола, съ половины XVII в., на сѣверной и южной границахъ Пудожскаго и Шальскаго погостовъ выросли два такихъ центра раскола, какъ Рогозерская ¹⁾ и Курженская ²⁾ пустыни. Въ первой изъ нихъ жилъ одно время чернецъ Корнилій, собравшій вокругъ себя видныхъ расколуучителей и имѣвшій громадное вліяніе въ Поморьѣ, а

¹⁾ О ней см. «Внутренніе вопросы въ расколѣ въ концѣ XVII в.» П. С. Смирнова. Расположена была Рогозерская пустыня на межовой землѣ между Пудожскимъ и Волдозерскимъ погостами (Од. Губ. Вѣд. 1861 г. № 1). Теперь она въ чертѣ Стурскаго прихода (тамъ. кн. Олов. г. 1867 г.).

о значеніи Курженской пустыни достаточно говоритъ уже тотъ фактъ, что съ ея именемъ раскольники соединяютъ мысль о будущемъ будто-бы адѣсь большимъ раскольниковымъ соборѣ въ 1650 г.

Какъ извѣстно, характерною чертою раскола въ первый его періодъ было явленіе самострѣленія раскольниковъ. Эта «смертоносная изва» въ видѣ самоожоженія—нашла въ концѣ XVII в. себѣ не мало жертвъ и въ Пудогѣ, при чемъ раскольники, по наученію своихъ наставниковъ—фанатиковъ смотрѣли на «горніе» какъ на путь ко спасенію, показанной отъ самого Бога. Свои наставленія фанатики подтверждали ссылаками и на виднѣи». «Такъ, въ сочиненіи инока Евфросина «о самоубійственныхъ смертяхъ» ³⁾ передается объ одномъ мужикѣ, который, заснувъ на берегу р. Водлы, видѣлъ двухъ пѣвчихъ свѣтообразныхъ. Они имѣли въ рукахъ горячія факелы и просили мужика перевезти ихъ на другой берегъ. На вопросъ свидѣца: кто они и откуда идутъ? Тѣ отвѣчали, что они ангелы, сожгли Игнатія и Емельяна въ Палеостровѣ (въ 1687 г.), а теперь идутъ въ Пудогу устроить новое горніе ⁴⁾. Вліяніе ревнителей «горнія» сказалось: «Въ Пудогѣ совѣтъ было приготовились къ сожженію (фактъ былъ равнѣ 1693 г.), которое не безъ труда удалось отвратить иноку Мишѣ ⁵⁾, одному изъ представителей раскольниковъ партіи, противной самоожоженію. Однако самоожоженіе раскольниковъ имѣло мѣсто въ Пудогѣ, именно 12 авг. 1693 г. Подготовилъ его Соловецкій выходецъ старецъ Іосифъ, имѣвшій пристанище на Коловомъ и на Ножевомъ. «Онъ часто приходилъ въ село речное въ Пудожскій погостъ и поучалъ христіанъ... хранили древне-церковное благочестіе, отъ Никоновыхъ же новинъ велише велими бѣгати» ⁶⁾. Страшному по количеству жертвъ «горнію» 12 авг. предшествовалъ характерный раскольниковый походъ на Пудожскій погостъ, подобный Палеостровскому походу.

21 іюля 1693 г. въ Пудожскій погостъ черезъ д. Винозеро вступили многіе незнакомые люди съ ружьями. Это были ревнители древняго благочестія во главѣ съ чернецомъ Тимошкой и дячкомъ Ваской Запцемъ. Пришли они изъ Рогозерской пустыни, гдѣ у нихъ построена была изба о пяти житьяхъ. Здѣсь жило муж. и жен. полу близъ 100 чел. Хлѣбъ имъ приносили Пудожскіе и околныхъ деревень жители. Оружія раскольники имѣли больше 100 пикалей, пороку четверика съ два». Вступивъ въ Пудожскій погостъ и достигнувъ церкви, Васка Заяцъ «въ колокола по вѣстовому забилъ» и пришепцы вломилась въ церкви Живоначальныя Троицы и Николы Чудотворца. Фанатики тотчасъ же принялись снимать и обмывать иконы и одежды на престолахъ. Съ водой появились даже на главахъ церквей и лили ее на кресты. Въ тоже время тогожъ Пудожскаго погоста три юрки соблазни чинили и были будто виѣ ума. Отъ прелестныхъ словъ сихъ жонокъ, по показанію раскольника Анички, Великаго Государя и Юрьева Монастыря крестьяне всѣ были въ раскольниковѣмъ совѣтѣ у церкви Божіихъ, oprичъ 10 дворовъ. Тимошка затѣмъ пересвятилъ даже церковь Николая Чудотворца, при чемъ «антимисъ съ престола снявъ, въ рѣку Водлу бросилъ», Евангеліе на престольное, книги и иконы многіе были перемилены. 23 іюля раскольники устроили крестный ходъ вокругъ церквей, а 1 авг. взявъ иконы и кресты, ходили на р. Водлу и тамъ «безъ пона святили воду и въ ней купали своихъ прелестниковъ, въ числѣ которыхъ былъ и Журавидскій староста». Потомъ ежедневно до 12 авг. раскольники «стремъ съ ружьями ходили по деревнямъ, являлись въ церковь и пѣли адѣсь вечерни, утрени и даже обѣдни, отправляли и всѣ другія церковныя требы, отрывавшіяся у окрестныхъ обывателей православныхъ. Последнихъ Васка Заяцъ порекрещивалъ ежедневно до 77 чел., по показанію воспри-

²⁾ Курженская пустынь въ 20 вер. отъ Саминскаго прихода. Послѣдователи раскола руководители (по преимуществу Досефей) и руководимые стекались сюда массами. «Отсюда, по выраженію раскольниковъ историка, тогда въ яму лютато гоненія на благочестіе весна сіяше пресвѣтлаа» (Ист. Выгозерской пустыни Филиппова, р. 79). Нестрѣбана пустынь возже 1664—72 гг.

³⁾ р. 20—89.

⁴⁾ Смирновъ П. С. Внутренніе вопросы въ расколѣ 78 стр.

⁵⁾ Тамъ же р. 70

⁶⁾ Історія Выгоз. пустыни р. 62.

емника Сеишки Яковлева. Молебны пѣлись и въ Коловской, Никольской часовнѣ, такъ какъ крестьяне д. Колова, Ножова и Вяньгозера были «презрѣны» раскольниками. Не презрѣнные міряне и пудожскіе попы «отъ воровъ по инымъ волостямъ и на дѣла разбѣжавшіеся, изъ опасенія содержали караулы многіе и на всякій случай «всѣ кресты дѣловали на томъ, чтобы стоять и противиться ворами заодно». Кроме того Пудожскіе Никольскіе попы Семень Петровъ, да Антипъ Михѣевъ на безчиствѣ раскольниковъ отправляли челобитную Царямъ Петру и Іоанну. Они жаловались, что раскольники отняли церковь, ихъ самихъ били, домнишки разграбили и разорили ихъ стада и больше, съ ними чернецъ и многіе дячки въ расколѣ.

Раскольники же изъ Пудожскихъ Государевыхъ крестьянъ въ своей отпискѣ властямъ за руками 212 чел. старались представить дѣло слѣдующимъ благовиднымъ образомъ: «воровъ де и церковныхъ раскольниковъ и никакого воровскаго собранія въ ихъ Пудожскомъ погостѣ нигдѣ нѣтъ и не бывало и попы челобитную подали напрасно. Было же дѣйствительно только слѣдующее: «Въ 201 году, по лѣту учалъ Вожиамъ изволеніемъ въ ихъ Пудожскомъ погостѣ скотъ падать и люди умирать скорою смертю и они прихотѣли 201 году 21 іюля съ женами и дѣтми собрались въ Пудожскомъ погостѣ въ церкви Божіи и молились для морового повѣтрія дни неисходно, молебны и часы пѣли и св. водою образа въ церквахъ кропили, а молебны де у нихъ пѣли въ двухъ церквахъ дячкомъ Михеѣ Аюпасевъ съ дячкомъ, Никитка Ивановъ, Оська Алексѣевъ сынъ Колосъ да Иванъ Григорьевъ. Служеніе совершалось безъ поповъ, потому что поповъ они міряне отказали и они де попы въ то время въ кабацѣ пили и бражничали. Отказъ же послѣдовалъ будто бы для тѣхъ ихъ поповскихъ налоговъ и безчиствѣ. Попы де къ нимъ мірскимъ людямъ къ болышимъ для исповѣди и причастія не приходять и не исповѣдуютъ и не причащаютъ и многіе умирають, а которыхъ умершихъ тѣла они мірскіе люди къ церкви привозили и попы съ тѣхъ умершихъ имали отъ погребенія по 2, по 3 и по 5 рублей», а датъ де было нечего и тѣ умершіе тѣла лежатъ безъ погребенія, а что молитву давалъ родительницамъ и свадьбу вѣнчали и младенцевъ крестили и которые умирали и они де попы имали за все передъ прежнимъ вчетверо, а какъ они мірскіе люди приходили ихъ поповъ звать къ родительницамъ и они де попы не слушали и, забывъ страхъ Божій, пили и бражничали и многіа родительницы безъ молитвы и безъ покаанія умерли, а ругу де они попы съ нихъ мірскихъ людей емлютъ накладную предъ прежнимъ втрое, да какъ де попъ Семень Петровъ тягался съ пономаремъ съ Ивашкомъ Матеевымъ и взялъ съ мірскихъ людей угрозами 10 рублей... ради всего перечисленнаго жалобщика просили, тѣхъ поповъ дѣла размыскать». Просьба о розыскѣ по поповскимъ дѣламъ говорить о наличности злоупотребленій поповъ въ отношеніи къ прихожанамъ и низшимъ членамъ причта но несомнѣнно, раскольники преувеличили эти злоупотребленія «втрое и въ четверо» противъ дѣйствительности. Въ челобитной, напр. говорится, что съ умершихъ попы имали по 2 по 3 и по 5 рублей—деньги по тому времени очень большія,—а раскольникъ Федька Алексѣевъ не остановаился даже предъ такимъ поклономъ: «протели де попы за исповѣдь и отпѣваніе по 15 рублей!»

(Продолженіе будетъ.)

О войнѣ.

Полковникъ Гедке въ «Berliner Tageblatt» отмѣчаетъ, что перемѣна главнокомандующаго внесла живость и свѣжую энергію въ дѣйствія русскихъ. Наоборотъ, въ дѣйствіяхъ японцевъ замѣтно угнетеніе. Все, что распространяется въ Японіи о болышихъ обходныхъ движеніяхъ на Гиринъ.—Нингута и на Цидикарь, кажется, должно поддерживать въ Японіи вѣру въ близость окончателной побѣды.

Послѣднія извѣстія указываютъ на общее движеніе русскихъ авангардовъ въ южномъ направленіи. Японскіе авангарды сосредоточились вокругъ Чангафу и Каюая и даже адѣсь знаютъ съ трудомъ успѣвають противостоятъ нападѣніямъ русскихъ разбѣдочныхъ отрядовъ. Даже на Сяодаде, на верхнемъ Ляохе, близъ самой монгольской гра-

ницы—появился значительный отряд русской кавалерии, а из Туингваасина на линии Музленъ—Шестаковская бухта около корейской границы—японцы были изгнаны 10 апреля. Наступление японцев под командой Акіамы, вѣдущее имя 7 апреля, было приостановлено на другой же день. Так же окончились неудачей попытки отбросить русскіе авангарды въ горахъ. Русскіе продолжают занимать географическую широту Кавани.

Многіе нѣмецкіе стратеги уверяли японцевъ въ томъ, что они, послѣ огромныхъ мукденскихъ событий, не продолжали преслѣдованія и не довели дѣло до конца, полагая, что они въ этомъ отношеніи могли бы многому научиться отъ своихъ нѣмецкихъ учителей. Маршалъ Ояма и начальникъ генеральнаго штаба японской арміи Кодама, показали себя весьма осмотрительными полководцами, такъ что имъ нельзя сдѣлать этого упрека. Не одна изъ ихъ побѣдъ не позволила имъ до сихъ поръ продолжительнаго преслѣдованія, даже самая блестящая изъ нихъ—бой съ обходомъ у Мукдена. Превосходство стратегическаго положенія и численности съ самаго Ляояна были на сторонѣ русскихъ, и потому-то для японцевъ было совершенно невозможно всякое преслѣдованіе послѣ достиженія побѣды, купленной дальними обходными движеніями при напряженіи послѣднихъ силъ. Нужно было полную неспособность нерѣшительнаго и неэнергичнаго полководца, чтобы при превосходствѣ положенія добиться ряда пораженій вмѣсто побѣдъ. Я всегда держался этого мнѣнія. Послѣ Мукдена—гдѣ 270,000 японцевъ такъ разбили 300,000 русскихъ, занимавшихъ сильныя и хорошо укрѣпленныя позиціи, что ихъ правый флангъ съ трудомъ могъ отступить—силы побѣдителей были исчерпаны. У нихъ замѣчался недостатокъ снарядовъ и припасовъ. При такихъ условіяхъ преслѣдованіе на разстояніи 100 миль явилось уже значительнымъ дѣломъ, тѣмъ болѣе, что во время отступленія выразились блестящія качества русскаго солдата. Если японцы до сихъ поръ не возобновили своего наступленія, то, по моему мнѣнію, это надо считать вѣрнымъ признакомъ, что ихъ потери были значительно больше, чѣмъ они признавали ихъ, а потери русскихъ, напротивъ, меньше чѣмъ предполагалось до сихъ поръ.

Японскіе генералы должны сознавать, что съ каждымъ днемъ силы русскихъ увеличиваются и отдалается рѣшительная побѣда. Если японцы медлятъ—слѣдовательно они не чувствуютъ въ себѣ силы для побѣды. Во всякомъ случаѣ настоящее положеніе доказываетъ, насколько преждевременно было считать продолженіе войны для Россіи невозможнымъ и безумнымъ. Тѣмъ не менѣе критическій моментъ въ русской арміи еще существуетъ. Если русскимъ и удалось послѣ мукденскаго боя скоро пополнить потери, благодаря находившимся въ Маньчжуріи 70,000 запасныхъ и прибывшимъ къ этому времени подкрѣпленіямъ, все же къ японцамъ подкрѣпленія прибываютъ скорѣе.

Во «Владивостокск. Листкѣ» помѣщены рассказы выѣзжавшихъ изъ Портъ-Артура въ концѣ января.

Оставшіяся тамъ русскія фирмы торгуютъ не бойко, такъ какъ японцы—умѣренные покупатели. Только во время пріѣзда германскаго принца покупались дорогія вина. Ресторанъ «Саратовъ» Папкратова, пострадавшій во время осады, отремонтированъ, открыты слова и посѣщается японскими офицерами довольно усердно. Открылись и японскія лавки съ очень дешевыми цѣнами. Артурскую почту со всѣми дѣлами и архивами японцы разрѣшили вывезти въ Одессу. Въ зданіи нашей почты японцы тотчасъ устроили свою, но русскую корреспонденцію не принимали, заявляя, что почта обслуживается только армію. Всѣ наши госпитали имѣли до самой капитуляціи большіе запасы провіанта. Госпитальные служители еще въ ноябрѣ были взяты въ строй и въ ихъ мѣсто назначены жители, въ томъ числѣ были нѣкоторые крупные владивостокскіе коммерсанты; всѣ они усердно работали, возили уголь, убирали дворы даже и послѣ капитуляціи. Госпитальныхъ складовъ японцы на только не тронули, но и не заглянули въ нихъ. Въ каждой госпиталь назначено по одному японскому врачу, утверждающему требованія, по которымъ выдаются продукты изъ японскаго интендантства. Нѣкоторые госпитали стали предъявлять очень большія требованія, и японское интенство, сокративъ дачу, ввело контроль числа больныхъ. Въ больницѣ козаческаго отряда складили дувъ, капусту, рыбу, мясо, пиво и цыганотные быстро овражались. Въ серединѣ января японцы подняли вопросъ о вы-

дѣть жалованья нашимъ врачамъ, и просили смотрителя десятаго госпиталя составить вѣдомость, но когда представили списокъ съ итогомъ въ три тысячи рублей на одинъ госпиталь, то японскій санитарный инспекторъ пришелъ въ ужасъ и сказалъ: «У насъ на такую сумму содержится чуть не цѣлая армія». Самъ инспекторъ, въ чинѣ полковника, получаетъ 45 руб. въ мѣсяцъ, офицеры въ арміи получаютъ отъ 15 до 30 руб. и солдаты 5 руб. У японцевъ нѣтъ той громадной разницы въ людяхъ какъ у насъ.

С М Ъ С Ъ.

Новый островъ въ Японіи.

Въ архипелагѣ Рю-Кю, въ трехъ миляхъ къ югу отъ Иводжима, появился новый островъ вулканическаго происхожденія, въ 4,400 метровъ въ окружности. Какъ сообщаютъ изъ Токио въ «Times», первые признаки земли начали замѣчаться на морѣ съ 14 ноября прошлаго года. Съ этого дня до 28 ноября были слышны на ближайшихъ островахъ сильныя подземныя удары, и густой дымъ поднимался надъ моремъ, волны кипѣли.

Непроницаемой тучей дымъ висѣлъ въ этомъ мѣстѣ до 5 декабря; когда онъ разсѣлся,—уже ясно былъ виденъ силуэтъ острова.

1-го февраля жители Иводжима посѣтили островъ, поверхность котораго была покрыта вулканическими породами; онъ былъ окруженъ поясомъ песковъ, на сѣверѣ находилось большое кипящее озеро, надъ которымъ поднималось скала высотой въ 76 метровъ.

Справочныя свѣдѣнія.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ окружнаго суда съ участіемъ и безъ участія г.г. присяжныхъ засѣдателей въ г. Лодейномъ-Полѣ на 20 и 21 мая 1905 г.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

На 20 мая.

- 1) о крест. Кириллѣ Изосимовѣ Трифоновѣ, обв. по 566 ст. улож. о наказ. арестантск.
- 2) о крест. Константинѣ Алексѣевѣ Паршуковѣ, обв. по 1480 ст. улож. о наказ. *Безъ участія присяжныхъ засѣдателей.*
- 3) о крест. Василии Сергѣевѣ Зайцевѣ, обв. по 286 ст. улож. о наказ.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

На 21 мая.

- 1) о крестьянахъ: Сидорѣ Семеновѣ Бариновѣ, Евстафій Никитинѣ и Игнатіи Егоровѣ Потаповыхъ, обв. по 1489 и 1 ч. 1490 ст. улож. о наказ. *Безъ участія присяжныхъ засѣдателей.*
- 2) о крестьянѣ Екатериинѣ Калиновой Лисицкой, обв. по 2 ч. 288 ст. улож. о наказ. 3) о крест. Никитѣ Даниловѣ Григорьевѣ, обв. по 2 ч. 1483 и 1533 ст. улож. о наказ.

Для инородныхъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 126 и 127.

Редакторъ Неофф. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Прачешная при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, въ г. Петрозаводскѣ, принимаетъ-заназы на СТИРКУ, КРАХМАЛЕНЬЕ И ГЛАЖЕНЬЕ БѢЛЫЯ.

ФРАНЦУЗСКІЙ ТРИКО.

Очень прочная, практичная матерія для элегантнаго и солиднаго мужскаго костюма. Цвѣтъ фона черныи, затканныи новомодными сѣрыми искрами. Высылаются фабрикой также отрѣзками въ 4¼ арш. для цѣлаго костюма за 5 руб. 25 коп. При выпискѣ 3-хъ или болѣе отрѣзковъ прилагается въ видѣ преміи требуемая къ нимъ подкладка совершенно

БЕЗПЛАТНО

Упакована за счетъ фабрики. Пересылку улачиваетъ заказчикъ, при требованіи положеннымъ платежемъ. При полученіи же фабрикой денегъ вмѣстѣ съ заказомъ, товаръ высылается уже безъ всякихъ доплатъ со стороны заказчика. Требованія проше адресовать: гор. Лодзь, въ фабрику камзолныхъ и шерстяныхъ издѣлій Зигмунта Розенталя.

КАКАО

Мышечная сила

Чистый, хорошій какао, т. е. КАКАО ВАНЪ-ГУТЕНА, есть напитокъ, всесторонне укрѣпляющій человѣческой организмъ и по этому долженъ находиться въ каждомъ хозяйствѣ. Выдающимися врачами онъ признанъ какъ превосходное средство для образованія и развитія мускуловъ.

Фабриканты С. J. van Houten & Zoon, Weesp (Голландія).

ВАНЪ-ГУТЕНА

ИМѢЕТСЯ ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ И АПТЕКАРСКИХЪ МАГАЗИНАХЪ.

Противъ ГЕМОРРОЯ АНУЗОЛЬ

ДОКТОРА СОВѢТУЮТЪ УПОТРЕБЛЯТЬ АНУЗОЛЬ

ГЕДЕКЕ И К^о ЛЕЙПЦИГЪ.

АНУЗОЛЬ НЕ СОДЕРЖИТЪ НАРКОТИЧЕСКИХЪ СРЕДСТВЪ И НЕ ПРОИЗВОДИТЪ ВРЕДНАГО ДѢЙСТВІЯ НА ОСТАЛЬНУЮ ОРГАНИЗМЪ.

Продолжается подписка на 3-й 1905 г.

Вѣстникъ Знанія 48 книгъ въ годъ 8р.

Изданіе подъ редакціею В. В. БИТНЕРА.

Иллюстр. ежемѣсячи. лит., худож. и попул. научн. журналъ съ 36 кн. безплатн. прилож. для самообраз.

23 апреля вышелъ № 4 (апрѣль) «Вѣстн. Знанія». СОДЕРЖАНІЕ: Д-ръ В. Я. Канель. Неизбѣжный поворотъ. (Обобщеніе семейнаго воспитанія).—Проф. Куртъ Лосевичъ. Послѣ столѣтняго отпуски.—Н. П. Дружининъ. О законности.—Г. Г. Гейрихсъ.—Дематериализація матеріи.—Д. М. Зайцевъ. Государственное страхование рабочихъ.—Я. И. Яцимирскій. Техники-самоучки и ихъ неудачныя изобрѣтенія.—Проф. Э. Шеръ. Ядь и ѣлкарство.—Проф. Фр. Юдъ. Что такое случайности?—Докт. медиц. Гацбергъ. Нѣмецкая южно-полярная экспедиція.—В. Ф. Тотоміанъ. Изъ исторіи нарушенія почтовой тайны. «Черныя кабинеты».—Порицкій. Геврихъ Гейве. (Опытъ психологической характеристики).—В. Вельше. Пчелиное государство. Д-ръ медиц. Рейнгардъ. Раздвоеніе личности.—ЛѢТОПИСЬ СОВРЕМЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА: 1) С. М. Гузиковъ. Въ поискахъ новыхъ путей въ живописи. (Итогъ годовой работы художниковъ).—2) Н. Поарковъ. У истоковъ символизма. (Страницка изъ исторіи повѣдшей французской поэзіи).—Д-ръ Р. Вейнбергъ. Мозгъ и наследственность.—ВОПРОСЫ НАРОДНАГО ОБРАЗОВАНІЯ. 1) А. А. Николаевъ. О всеобщемъ обученіи.—2) Л. Рускинъ. Итальянскіе университеты и иностранная молодежь.—БИБЛОГРАФІЯ. Изъ мартиролога русской печати. Алекс. Андреевичъ. А. П. Нецаевъ: «Картины родины». Типичныя ландшафты Россіи въ связи съ ея геологическимъ прошлымъ Г. С. А. П. Нецаевъ: Почва и ея исторія. Географическій этюдъ Г. С. Н. Каркель. Письма къ учащейся молодежи о самообразованіи. В.—НАУЧНОЕ ОБРАЗОВАНІЕ. Научная хроника. Столѣтіе со дня рожденія Агдерсена. Научная бесѣда. Разсѣяніе тумана при помощи электричества. Г. Вальтеръ. Научная новостя. Астрономія, геологія, физическая географія, статистика. Новое объясненіе явленія солнечныхъ пятенъ.—Охлажденіе солнца и земли.—Обвалы береговыхъ скалъ въблизи Дувра.—Новый островъ.—Поглощеніе острова.—Теченія въ океанѣ.—Отъ какихъ причинъ зависитъ пріятность климата?—Генеральная батометрическая карта океана. Біологія, физіологія, медицина. Причины образованія цвѣтотъ у растений.—Дѣйствіе низкихъ температуръ на органическую жизнь.—Новое насѣкомое растеніе.—Употребленіе правой руки.—Исслѣдованіе стеници вреднаго вѣанія различныхъ дозъ ширамидона.—Новое средство противъ туберкулеза. VII. международный ветеринарный конгрессъ.—Второй конгрессъ по климатологіи и городской гигиенѣ.—Техника и сельское хозяйство. Проекты новаго канала черезъ Суэцъ.—Опытъ безпроволочнаго телеграфированія въ Венетрѣ.—Подземныя желѣзныя дороги въ Чикаго. Ломоносовъ золото.—Передвижныя каверы сельскаго хозяйства за границей.—Международная выставка садоводства въ Парижѣ.—Русскій отдѣлъ на всемирной выставкѣ въ Льежѣ.—Лампа «Юнитеръ».—Производство искусственнаго хлопка.—Проектъ орошенія Тигро-Евфратской равнины.—О новомъ примѣненіи сахара.—Взаимопомощь читателей «Вѣстникъ Знанія». О первыхъ откликахъ на статью «Къ свѣту знанія». Союзъ для борьбы съ народнымъ невѣжествомъ. Отвѣты подписчикамъ. Списокъ книгъ, присл. для отзана. СЛОВАРЬ НАУЧНЫХЪ ТЕРМИНОВЪ, ИНОСТАННЫХЪ СЛОВЪ И ВЫРАЖЕНІИ.

Приложенія къ № 4.—Три книжки: 1) «Общедоступный университетъ»: Проф. Крейбихъ. Пять чувствъ человѣка ч. I. (окончаніе) и 2) «Энциклопедическая бібліотека»: Проф. Р. Воммели.—Миръ растений.—Исторія батаники.—Прошлое растительнаго царства и древнѣйшіе его представители.—Любовь растений.—«Читальня «Вѣстника Знанія»: Проф. Р. Ариольдъ.—Культура эпохи возрожденія.

Подписная цѣна: на годъ (48 кн.) 8 р. съ пер. 7 р. безъ пер. Разсрочка по соглашенію. Подробныя объявленія безплатно. С. Петербургъ, Владимірскій просп., домъ № 1.